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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Sátoraljaújhely, Főtér 9. szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Kyüttérben minden garmond sor 30 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

ÉHLERT GYULA, MAJTÉNYI GÉZA,

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 5 kot 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. ——

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 6 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.
felelős szerkesztő.

Az uj bortörvény.
— nov. 14.

A Hegy aljáról nemrégiben 
küldöttség tisztelgett Darányi 
Ignác földművelésügyi miniszter­
nél, kérve őt, hogy a magyar 
borok védelme tárgyában újon­
nan alkotott törvénytervezetet 
mielőbb nyújtsa be a képviselő­
házhoz, hogy a javaslat törvény- 
nyé válván, áldásait a borter­
melő vidékek mentői előbb él­
vezhessék. A miniszter Ígéretet 
tett ez iránt a küldöttség előtt 
s ama nevezetes törvényjavas­
latot, melynek előkészítéséhez a 
legszélesebb körben járultak sző­
lőtulajdonosok és borkereskedők: 
folyó hó 12-én benyújtotta a 
képviselőházhoz.

Mi ezt a törvényjavaslatot 
annak idején teljes szövegében 
ismertettük s többször foglalkoz­
tunk vele, minthogy a zemplén- 
vármegyei gazdasági egyesület 
szőlészeti szakosztályának több 
tagja s számos hegyaljai szőlő- 
birtokos is részt vett azon az 
ankéten, mely tulajdonképpeni 
létrehozója volt e javaslatnak, 
mert ott szövegezték meg az 
egész törvény-tervezetet s ez a 
szöveg a későbbi hozzászólások 
és revíziók által sem szenvedett 
lényegesebb változást.

A javaslatból remélhetőleg 
mielőbb törvény lesz, elkövetke­
zik tehát, arait oly régóta s oly

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Az uriosztály szegényei.
A .Zemplén* számára irta: Moh Ferencné.

Nagyon téves az a sokszor han­
goztatott vélemény, hogy az iparos- 
és földmivesosztály mulatja fel a leg­
nagyobb s legtöbb szegénységet. Meg­
figyelő természetemnél fogva ezer al­
kalmam volt meggyőződni arról, hogy 
az igazi szegénység, a pirulva takar­
gatott, nagyon szomorú szegénység a 
tanult uriosztályban található. S a 
humanizmus segélytnyujtó kezét még 
is inkább a „nép fiainak" kínálja s 
kevés intézmény, még kevesebb ma­
gánember gondol az uriosztály sze­
génységére. Igazságtalanság lenne tő­
lem kisebbíteni a sokféle jótékony 
intézmény intencióit, de tapasztalat­
ból s megfigyelésből leszűrt vélemé­
nyemet nyíltan szeretem megmondani 
azzal a becsületes szándékkal, hogy 
híveket toborozzak a tanult osztály 
szegényeinek.

Az iparososztályban nincs sze­
génység, az iparosemberé a jövő, ő a 
boldog ember. Kivéve, ha baleset, 
vagy aggság és betegség miatt kép­
telen fizikumával kenyeret keresni. 
De ezek az esetek elenyésző csekély

epedve sürgetett a borvidékek 
lakossága: az államhatalom s a 
törvény teljes védelme a borter­
melés iránt, amely védelem az 
érintett vidékeken igazi mentő 
akciót képez.

Hogy mennyire fontosak e 
törvény intézkedései, azt meg­
fogja mutatni a legközelebbi jövő. 
Hogy megfogja a mai helyzetet 
javítani, ahoz kétség sem fér. 
Hiszen itt a Hegyalján oly álta­
lános resignáció és pangás van, 
hogy ha a Darányi Ignác által 
nemrégiben tett különleges in­
tézkedések, melyek a törvény 
életbeléptéig is létkérdést ké­
peztek az itteni bortermelőkre 
nézve, sürgősen s annak idején 
meg nem tétettek volna, Hegy­
aljánkat még több veszély és 
hátrány sújthatta volna tovább 
is. —

Az időleges intézkedést most 
felfogja váltani a tételes törvény, 
mely mindenről a legnagyobb 
gonddal intézkedik. Létrehozata­
lában minden tényezőnek része 
volt s amint tudjuk csak nem­
régiben gyűlt össze az ország 
minden vidékéről több ezer bor­
termelő, hogy a szükséges intéz­
kedések fölött tanácskozzanak ; 
ilyen alapon tehát s nagyszámú 
értelmes ember meghallgatása 
után állította össze Darányi a 
javaslat szövegét, amely tökéle­
tes műnek Ígérkezik s most már 
reményt nyújt ahoz, hogy a

magyar bortermelés eléri az őt 
megillető védelmet.

Még csak Sátoraljaújhelyben 
is hallottunk hangokat e tava­
szon, midőn a most szóban levő 
törvénytervezet szövege nagy 
általánosságban először látott 
napvilágot, amely hangok erősen 
kikeltek Darányi tervezete ellen 
s főleg a Hegy alj a zárt területté 
alakítását károsnak Ítélték bor­
kereskedelmi szempontból. — 
Kétségtelen, hogy ezek haza­
beszéltek, de a velük szemben 
álló áramlat, mely a zártterületet 
sürgette, oly impozáns volt, hogy 
mint többségi akaratot feltétlenül 
respektálni kellett a törvényja­
vaslat készítésénél, de mert a 
zártterület kimondása a hegyaljai 
bortermelés- és borkereskede­
lemre csak előnyös lehet, jobb 
jövőt remélünk a borpancsolók 
és mindenféle módon való hami­
sítás által borainkat diszkreditált 
alakoknak innen való kipusztitása 
által. A bortermelők kongresszu­
sán szinte hihetetlennek tetsző 
panaszok hangzottak fel, melyek 
szerint a borhamisítás még most 
is divatos némely vidéken; kell 
tehát, hogy a legszigorúbb tör­
vény védelmezze ettől a métely­
től Hegy aljánk at, mert innen is 
nehéz volt azt kiirtani s ugyan­
ezért hálásak vagyunk Darányi 
Ignác földművelésügyi miniszter 
iránt, hogy e rendkívül fontos 
törvényjavaslat beterjesztésével

nem késlekedett, de átérezve 
annak a Hegyaljára nézve rend­
kívüli nagy horderejét: a véde­
lem törvényes eszközeit mielőbb 
megadni iparkodott.

százalékát képezik a boldog, pénzes 
iparosvilágnak. A parasztság, ha va­
lahol, úgy nálunk Magyarországban 
élhet igazán gondtalanul. Munkás­
kézre mindig van szükség, a munka­
it inálat mindig erősebb mint a munka­
kereslet, állandóan, hosszú évek óta. 
S ez a muakakinálat kizárja a pa­
rasztság elszegényedését. De meg, aki 
jól ismeri a földmivesnép igényeit, 
életmódját, tapasztalta intelligenciájá­
nak alacsony voltát — úgy gondo­
lom különösebb statisztikai kimuta­
tások nélkül is el tudja hinni, hogy 
a jótékonyság gyakorlása a földmi- 
velő-osztálylyal szemben Danaidák 
munkája. Ritkán fakad igazi áldás a 
parasztemberrel szemben gyakorolt 
jótékonyságból. Vannak kivételes ese­
tek, igaz, de ezek meg nem ingat­
hatják meggyőződésemet.

A parasztember mindig ellensége 
marad a tanult osztálynak, erről "vitat­
kozni nem érdemes, hiszen napiren­
den vannak azok a maliciák, melyek­
nek az uriosztály ki van téve a pa­
rasztság által. S ha nagyon szép is 
az a bibliai mondás, hogy aki kővel 
dob meg, dobjuk vissza kenyérrel, 
úgy gondolom nem kevésbbó prakti­
kus ez a szálló ige: minden szentnek 
maga felé hajlik a keze. Segítsünk 
elsőbb, sürgősen a magunk világá-
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Gróf Hadik János kitüntetése.
A király gróf Hadik János belügy­
miniszteri államtitkárt, a szinnaí ke­
rület (Abauj-Torna m ) orsz. képvi­
selőjét valóságos belső titkos taná­
csossá nevezte ki. Á kitüntetett főur 
testvére vármegyénk ma is oly ked­
ves emlékezetű volt főispánjának, 
Hadik Béla grófnak. A belügyminisz­
tériumban főként a szociálpolitikai 
élet terén fejt ki nagy tevékenységet 
gróf Hadik János s nevéhez számos 
maradandó becsű alkotás és törvény- 
tervezet előkészítésének érdeme fű­
ződik. Abauj-Torna vármegyében, hol 
birtokai vannak, előkelő részt vesz a 
municipiális élet terén is s nemcsak 
kerületének igazi hü képviselője és 
érdekeinek védelmezője, de mindenütt, 
ahol egy előkelő név birtokosát s egy 
munkaszerető magyar mágnást keres 
a közvélemény, gróf Hadik Jánost 
ott mindenhol megtalálja. A valódi 
érdem jutalmazását látjuk a királyi 
kegy eme fényes megnyilatkozásában 
gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter leghívebb munkatársa, az ő igazi 
jobb keze iránt. — Egyidejűleg arról 
is értesülünk, hogy gróf Hadik Já­
nos kinevezésével együtt fog meg­
jelenni a hivatalos lapban Mailáth 
József gróf főrendiházi tag, zemplén- 
vármegyei nagybirtokosnak szintén 
valóságos belső titkos tanácsossá való 
kinevezése- Ez a hír annál nagyobb 
örömet kelt főleg itt Zemplén várme­
gyében, mert gróf Mailáth Józsefnek 
nagy szociálpolitikai s társadalmi és

nak szegényein s csak úgy, ha sok 
a jótékonysági fillérünk, gondoljunk 
a parasztság szegényeire is.

Vannak jótókony intézmények, a 
melyek tüntetőén a köznép szegé­
nyein segítenek, holmi téliruhával, 
cipővel, jutalomkönyvekkel. De nem 
hallottam itt Magyarországon oly 
egyesületről, mely feladatául a lateiner- 
osztály segélyezését tűzte volna ki. 
Pedig mennyivel nehezebben viseli 
szegénységét, nyomorát a müveit, ta­
nult ember, mint az, aki kérges kéz­
zel vagy iparos ügyességgel szerzi 
kenyerét.

Égy poroszországi világfürdő ét­
kező terraszán ültem egyszer egy né­
met társasággal. Egyszerre asztalunk­
hoz furakodott egy sápadt, nyúlánk 
gyermekleány s üres tenyerét nyúj­
totta felénk. Tárcánkhoz nyúltunk, a 
sajnálkozás adakozásra nógatott. Egy 
ur, szőke, hatalmas germán, a ven­
déglőst hivatta magához, figyelmessé 
tette a kéregető leányra s igy szólt 
ezután hozzánk : „Kár a maguk fillér­
jeiért. Az adakozás igy, ily formá­
ban helytelen. Különben is Porosz- 
országban nincs oly szegénység, melyre 
orvoslás ne akadna, akár a tanult-, 
akár a munkásosztálynál. Ez csupán 
zsarolás volt, de nem az igazi sze­
génység segélykiáltása."

Ezen a mondáson azóta sokszor 
gondolkoztam s irigykedve gondol­
tam Poroszországra, mely tud és akar 
gondoskodni a tanult osztály szegé­
nyeiről. Mert igaz az az elve : ha az 
iparos, vagy földmives ember hazájá­
ban nem kap keresetet, kezébe veszi 
a vándorbotot s más pátriában keres 
és kap munkát. Elkerülheti a sze­
génységet, ha csak nem beteg, vagy 
alkoholista meg végképp élhetetlen. 
De ha a tanult férfit, vagy nőt éri a 
sorscsapás, ha ezer és egy oknál fogva 
kiesik kezéből a kenyér — nem ve­
heti kezébe a vándorbotot, nem ke­
reshet más országban, más világban 
kenyeret. Tudását, diplomáját csak a 
hazában érvényesítheti, ha ettől él­
éséit s privatim nem vagyonos, elbu­
kik, koldus lesz. Előszeretettel figyel­
tem meg a nagyvárosok „úri szegé­
nyeit" s nem egyszer borult könybe 
a szemem, mikor azt a titáni erőlkö­
dést láttam : rejtegetni, takargatni a 
szegénységet, „menteni a látszatot.* 

Á dráma témát nem a fantázia 
adja, hanem maga a kérlelhetetlen 
élet. Lépten nyomon drámát látunk. 
Éltem világvárosokban, ahol az ezer- 
egyéj meséibe illő ragyogás mellett 
ott leskelődik a szivetfacsaró sze­
génység, volt alkalmam megfigyelni 
ezt a szegénységet, mert nem káp«

Látta-e már az üzletet .AlmáSÍ-nál nappal ?
Ha nem látta, jöjjön oda, de most mindjárt, hamar 1

Most érkezett téli áru, (jtijl Női táskát olcsón vehet
Karácsonyi diszmű áru. mű Úgy hívják, hogy Rüdikeket.
Olcsón adnak mindenkinek BB Szóval mindenféle dolgot
Szőrme boát, téli inget. O Áron alul kaphat most ott.
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ZEMPLÉN.

iparpártolási téren kifejtett tevékeny­
ségeit e vármegye közönsége ismeri 
a legközvetlenebbül. Ez a kitüntetés 
tehát ismét oly férfiút ér, aki arra 
egyéni kiválóságain il fogva minden 
tekintetben méltó és érdemes.

Az aj bortörvény. Darányi lg 
nác földmivelésügyi miniszter a kép­
viselőház szerdai ülésén a ház zajos 
éljenzése közt benyújtotta a borhami­
sításnak és hamisitott bor forgalom- 
bahozatalának tilal mazásáról szóló 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslat 
hat fejezetre oszlik és 67 szakaszból 
áll. Az I. fejezet az általános rendel­
kezéseket foglalja magában ; a U. fe­
jezet különleges rendelkezéseket tar­
talmaz a tokaji borokra; a III. feje­
zet a borseprőre, a törköly borra, gyü­
mölcsborra, pezsgőre és habzóborra 
vonatkozólag intézkedik ; a IV. fejezet 
a büntető határozatokat; az V. fejezet 
az eljárásra, a hatóságokra s a bor- 
vizsgáló és borellenőrző bizottságokra 
vonatkozó rendelkezéseket, a \ I. fe­
jezet pedig a záróhatározatokat tar­
talmazza.

VÁRMEGYE ÉS VAROS

il tárgyald sáros.
Rendkívüli városi közgyűlések.

— A Zemplén tudósítójától. —

Sátoraljaújhely, 1908. nov. 12.

Sátoraljaújhely rend. tan. város 
képviselőtestülete folyó hó 10-én dél­
után s folytatólag 11-én délután 3 
órakor rendkívül bő tárgysorozat 
mellett rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyet 12-én újabb közgyűlés köve­
tett.

A képviselőtestület tagjai, kü­
lönösen a közgyűlés első napján, rend­
kívül bő számban tanúsítottak érdek­
lődést a negyven pontra terjedő tárgy- 
sorozat iránt, mit eléggé megmagya­
ráz azon körülmény, hogy két uj ál­
lásnak, a vízműhöz alkalmazandó mér­
nöki és könyvelői állásnak betöltése 
volt kilátásba helyezve.

Az állások ugyan nem töltettek 
be, mivel a képviselőtestület azon 
álláspontra helyezkedett, hogy az uj 
állások rendszeresítésére vonatkozó

határozat még felsőbb jóváhagyást 
nem nyert, mindazonáltal a könyve­
lői állást ideiglenes alkalmazott fél­
fogadásával addig is, mig az végle­
ges betöltést nem nyer, — betöltöt­
ték. Elég szerencsétlenül. Az újonnan, 
ideiglenesen alkalmazott könyvelő­
nek ugyanis nincs meg azon képesí­
tése, melyet az állás végleges betöl­
tésére kiírandó pályázat feltételei meg 
fognak kívánni s az ideiglenesen al­
kalmazott könyvelő aligha lesz oly 
helyzetben akkoráig, hogy az előirt 
képesítést megszerezze.

Máskülönben az ülés tárgysoro­
zata iránti érdeklődést inkább a folyó 
hó 11-én tartott ülés tárgy sora érde­
melte volna ki inkább, mely nap na­
gyon fontos kérdések kerültek meg­
vitatás alá. De hát, hogy egyik kép­
viselőtestületi tag: dr. Chudovszky 
Mór szavaival éljünk, minden köz­
érdeknél fontosabb az, mikor valakit 
valahova erőnek erejével be kell tolni.

A kiélezett kérdéseknél, mint 
mindig, úgy most is felmerült s el- 
maradhatlan szenvedólyeskedés : a vá­
ros közgyűlésének újból azt a képet 
adta, mely a város közgyűléseinek er­
kölcsi méltóságát idők során aláásva, 
azt a közügyek tekintélyes plénuma 
helyett az összetűző magánérdekek 
elszomorító harcterévé sülyesztette.

A két napos közgyűlés lefolyá­
sáról, valamint a folyó hó 12-ón tar­
tott rendkívüli közgyűlésről a követ­
kező részletes tudósítást adjuk:

Az első nap.
Megnyitás.

A közgyűlést az akadályozva 
volt Kiss Ödön h. polgármester he­
lyett Pataky Miklós városi főjegyző 
f. hó 10-én délután 3 órakor nyitotta 
meg.

Jelen voltak : Matolai Elele, Bes­
senyei István, Isépy István, Miklóssy 
István, Juhász Jenő, . dr. Hornyay 
Béla, dr. Nyomárkay Ödön, dr. Búza 
Barna, dr. Chudovszky Mór, Éblert 
Gyula, Walther László, dr. Kovaliczky 
Elek, dr. Szirmay István, dr. Adriányi 
Béla, Kincsessy Péter, dr. Rosenthal 
Sándor, Behyna Miklós, dr. Kellner 
Soma, Halász József, Widder Gyula, 
dr. Róth József, Haas Mór, Szőllősy

ráztatott el a gazdag világ pompája. 
Kaledioszkopszerüen váltakozott sze­
meim előtt az uriosztály nyomorúsága. 
Néhány példát igyekszem memóriám­
ban felfrisiteni.

Egy szép fiatal német asszony 
üzletében sokszor jártam s üres idő­
met ott olvasással töltöttem. Egy sze­
rény kis könyvkereskedés volt, egy 
olyan kis könyvtár, melyben szíve­
sen búvárkodtam. Egy estén egy 
férfi lépett az üzletbe, az asszony el­
pirult, zavart volt, a férfi meg azzal 
a tolakodó barátsággal nézegette az 
asszonyt, mely a vért az arcba szokta 
hajtani. — Ottlétem feszélyezhette a 
férfit, mert hamarosan egy „Taussig 
kiadást" vásárolva, elhagyta az üzle­
tet. A kereskedőnő egy ideig tett-vett 
az üzletben s azután hozzám jött s 
akadozva, lesütött szemekkel beszélt. 
„Ön idegen madame, nem ismeri vi­
szonyainkat, de lássa, ha elmonda­
nám önnek, hogy ez üzlettel naponta 
25 korona kiadásom van és sokszor 
alig veszek be 20—22 koronát, meg­
tudná érteni, hogy vannak férfiak, 
kik ezt a nyomoromat tudva, vissza­
élnek magányos voltommal. Öt kis 
gyermekem van s egészen egyedül 
állok. Szüleim előkelő emberek vol­
tak s elhalt férjem egy nobilis pri­
vátvállalat tisztviselője. Nyugdíj igény

Arthur, Horváth József, Hericz Sán­
dor, dr. Erényi Manó, dr. Gombos 
Gáspár, Kapu Gyula, Szedlák János 
dr. Roboz Bernát, Haas Fu öp, Róth 
Bernáth, Tóth András, Alexander 
Vilmos, Zombory János, Klein Andor, 
Waller Aladár, Némethy Bertalan, 
Lipsitz Adolf, Fridrich Vilmos, Zin- 
ner Henrik, Szűcs Jenő, Leizerovics 
Ábrahám, Gecsei Jenő, Polgár Sá­
muel, Kulics János, Schön Sándor, 
Neumann Jenő, Kroó Gyula, Blumen- 
feld Jenő, Grünbaum Simon, Ale­
xander Manó, Gáthy Géza, Reichard 
Lajos, Davidovics Adolf, Fuchs Jenő 
képviselőtestületi tagok s a tanács 
hivatalból jelenvolt tagjai közül el­
nöklő Pataky Miklós főjegyzőn kí­
vül Farkas Andor, Schmidt Lajos, 
Bogyay Béla, dr. Reichard Salamon, 
Kérészy Gyula, Rakmányi Jenő, Szől- 
lőssy Sándor s Mitrik Mihály.

Vegyes ügyek.
Felolvasás után a közgyűlés tu­

domásul vette a törvényhatósági bi­
zottságnak az iskola alap részére ki­
állított adóslevél, Fischer Ödön s 
Fetykó Istvánné drágasági pótléka, a 
városi ügyészi állás helyettesítés ut­
ján! betöltése, a Lénhardt Imre és 
Fuchs Jenővel kötött szerződések, s 
Hellinger Gábor segélyezése tárgyá­
ban hozott képviselőtestületi határo­
zatokat jóváhagyó s megerősítő ha­
tározatait.

Jóváhagyólag vették tudomásul 
a községi választók 1908. évi név­
jegyzékét, valamint a házi pénztár 
és gyámpénztár III. évnegyed! vizs­
gálatáról felvett jegyzőkönyveket.

Pataky Miklós városi főjegyző 
önmaga ellen fegyelmi megindítását 
kérte A tárgysorozat ezen pontját 
azonban, mivel ép Pataky Miklós 
volt az ülés elnöke — napirendről 
levették.

A hatósági bormérések.
A közgyűlés egyik igen fontos 

tárgya a főispán értesítése volt, a la­
punkban már részletesen ismertetett 
hatósági borkimérések az u. n. hiva­
talos bodegák felállításának ügye. 
melynek létesitésére az államsegély nn 
kívül a földmivelési kormány a vá­
rosnak — Meczner Gyula főispán s 
Búza Barna orszgy. képviselő hatha 
tós közbenjárására 10,000 korona ka­
matmentes kölcsönt ajánlott fel.

A képviselőtestület kifejezést ad­
va az eszme üdvös voltának s vár­
ható eredményeinek névszerinti sza­
vazás utján, a bizottsági javaslat ér­
telmében úgy döntött, hogy a fel-

nélkül halt el és én ezt a kis köny­
ves boltot nyitottam. Azóta ismerem 
a rejtett szegénységet és a megaláz­
tatást. De mit csináljak, ki segít? 
Ha rósz útra térnék — nem lenne 
gondom. De ma még ártatlan gyer­
mekeimre gondolok, a holnapért már 
nem vagyok felelős."

Sorsom egyszer egy fiatal tekni- 
kussal hozott össze. Szimpatikus, jó 
embernek látszott. S oly rosszul esett 
mikor megmoncták, hogy ez a fiatal 
orosz ambíciójának áldozata. Egy 
gazdag moszkvai ember segíti bécsi 
tanulmányaiban azzal a kikötéssel, 
hogy revánsból feleségül veszi a 
moszkvai csúnya, beteges leányát. 
Az ifjú szegény volt, lelke csupa tu­
dásremény s a szegénység a legsú­
lyosabb bilincseit rakta lelkére, mi­
dőn diplomájáért egy nem szeretett 
leányt kellett magához láncolnia.

Egy tengerparti város hotellj ében 
figyelmemet felköltötte egy szép, bá­
natos szemű leány. Midőn egyszer 
gyöngélkedtem, jószivüen ápolásomra 
sietett. Közlékeny lett s elmondta 
sorsát. Egy tönkrement gyárosnak 
volt az árvája. Nagybeteg édesanyja 
miatt tanítónői diplomáját nem érvé­
nyesíthette, ápolnia kellett beteg szü­
lőjét s a szegénység ott leskelődött 
a küszöbön. Egy orvos, nős, gazdag

ajánlott kamatmentes kölcsönt a terv 
realizációjára felveszi.

Bizottság, mely nincs, Jólehet van.

Bogyay Béla felolvasta a vár­
megye közigazgatási bizottságának 
Farkas Andor városi árvaszéki ülnök 
ellen fegyelmi eljárást elrendelő ha­
tározatát.

A képviselőtestület felir a bizott­
sághoz, hogy a fegyelmi eljárást szün­
tesse be, mert időközben a hátralék 
feldolgozva lett.

Ennél a tárgysorozati pontnál 
Némethy Bertalan szóvá tette, hogy 
van egy ellenőrző bizottsága a város­
nak, melynek kötelességévé tétetett 
a városi tisztviselők hivatali munkás­
ságának ellenőrzése. Ez a bizottság 
egyáltalán nem teljesiti kötelességét, 
s össze sem hivatott.

Dr Hornyay Béla s dr. Búza 
Barna hozzászólása után a képviselő- 
testület utasította a polgármestert, 
hogy az ellenőrző bizottságot hívja 
össze és serkentse hivatott feladatai 
teljesitésére.

Sorrend változás.

A képviselőtéstület azután a köz­
gyűlés eredeti tárgysorozati sorrend­
jének megváltoztatásával az 1909. évi 
legtöbb adótfizetők névjegyzékét, s a 
vízvezeték könyvelői és mérnöki ál­
lására beérkezett pályázatokról szóló 
polgármesteri jelentést és tanácsi ja- 
váslatot határozta tárgyalás alá venni.

A legtöbb adót fizetők 1909. évi 
névjegyzékét dr. Szirmay István, 
Némethy Bertalan s többek hozzá­
szólása után visszaadják a bizottság­
nak azzal, hogy terjessze ki figyel­
mét az iparkamarai tagok adójának 
kétszeres beszámítási kedvezményeire, 
valamint arra, hogy Székely Elek s 
dr. Szepessi Arnold mint városi tiszt­
viselők, herceg Windiscbgrátz La­
jos, mint tényleges katona s Horváth 
Józsefné töröltessenek a névjegy­
zékből.

Eolait egy állás körül.

Kérészy Gyula városi mérnök 
előadásában felolvasásra került a víz­
vezetéki könyvelői s mérnöki állásra 
beérkezett pályázatukról szóló pol­
gármesteri jelentés és tanácsi javaslat.

Némethy Bertalan indítványozza, 
hogy mivel az uj állások rendszere­
sítését a felsőbb hatóság még jóvá 
nem hagyta s igy arra a pályázatok 
kiírása korai volt, azok még ne töltes­
senek be, de várja be a képviselő- 
testület az újonnan kiírandó pályá­
zat eredményét. A könyvelői állást
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ember, állandó orvosi segélyt és a 
leggondosabb ápolást ígért, ha a leány 
minden két hónapban átkiséri a fér­
fit Londonba mint „utitársnő*. Nagy 
dilemmák után, a leány feláldozta 
magát beteg édesanyjáért, a gazdag 
viveur „utitársnője" lett s ezzel egy­
úttal áldozata örökös lelkifurdalásai­
nak. A szegénység itt is éreztette 
mindenható hatalmát s szedte áldó-
Ztltát*

Vagy ne sajnáltam volna azt a 
szegény vén leányt, aki teljesen el­
hagyatottan élt és nagy inteligenciája 
dacára, beteges fizikuma miatt kép­
telen volt pályát választani ? És a 
türhetlen szegénység a gázmérgezés 
gondolatára vezette ezt az elhagya­
tott úri leányt.

Itt csak egy-két példát Írtam 
sorsüldözött emberekről és megszám- 
lálhatlan példát Írhatnék jóravaló, 
becsületes, okos, tehetséges úriembe­
rekről, akik a lehető legkeserveseb­
ben küzdik a létharcot s ebben a 
küzdésben elveszítik az életkedvet, 
hitet, ambíciót. Ezeket tudom saj­
nálni igazán őszintén. S ha gazdag 
lennék, soha a humanizmus „közös 
oltárán" nem áldoznék, hanem egyes 
szegény családon segítenék ; önhibája 
nélkül, állást veszített családfőkön, 
elbetegesedett családanyákon, tehe­

tetlen vén leányokon, szorgalmas árva 
tanulni vágyó ifjakon, leányokon. — 
Mennyi könyet lehetne letörölni, 
mennyi reményt felfrisiteni, életked­
vet visszavarázsolni, apathikus lel- 
kekbe hitet, uj kedvet önteni.

Ne általánosságban tegyünk jót, 
hanem válasszunk ki egyes szegény, 
sorsüldözött családokat, embereket s 
állítsuk talpra az elesettet, elcsüggedőt. 
Minden ember tehet jót a maga ha­
táskörében, bármi csekély is legyen 
az. S ha egy árva gyermeket tanít­
tatok, vagy egy gyönge, gyámoltalan 
idős leánynak otthont adok, vagy havi 
segélyben részesítek egy szegény ta­
nult embert, ezzel több jót teszek 
mintha ezreket teszek le egy „jóté­
kony alapítványra." Ez az én hitval­
lásom.

Szinte elvagyok készülve arra, 
hogy sok pro és kontra fog felhang- 
zani olvasóim részéről e leplezetlen 
vallomás után, de ha minden egyes 
olvasóm úgy ismerné a tanult osztály 
nyomorúságát, mint azt nekem volt 
alkalmam itthon s a külföldön sok­
féle variációkban megismerni, talán 
akadna hívem, aki magáévá teszi vé­
leményemet. S ha csak egyetlenegy 
„uriszegény" könyét felszántani sike­
rült e soraimmal, áldhatom toliam.

Sirofín
<nei az étvágyai é* a testsúlyt, megszünteti-1 

köhögést, váladékot, éjjeli izadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza

JkJk ellen számtalan tanár és orvos által aapoela aláalva.
HÚatbegy értéktelen utánzatokat la kinálnak, kérjen mindestet 

JEooks” eredeti NMUgslást

P. Hoflmsan L* Boohs * Cin. Basel (Svájc.)
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Kaptató orvosi rendeletre a gyógyszertárak ban. 
Ara üvegenként 4.— korona.
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azonban, mivel annak gyors be nem 
töltése a város anyagi kárával járna, 
már most töltse be a képviselőtestület.

Szirmay István az indítványt 
oda módosítja, hogy az állás ideigle­
nes betöltését bízzák a polgármes­
terre. Ily értelemben szólalnak fel 
Kincsessjr Péter s Búza Barna is.

Á névszerinti szavazásnál négy 
szótöbbséggel Némethy Bertalan in­
dítványa emeltetett határozattá, s igy 
csupán a könyvelői állás került ideig­
lenes betöltés alá.

Az állás betöltésére alkalmas 
egyénül Némethy Bertalan a maga 
részéről Harsányi Bélát, Chudovszky 
Mór az összes pályázókat, Matolai 
Etele pedig Szentgyörgyi Gyulát 
ajánlotta.

Az összes pályázók neve és ké­
pesítése ismertetésre kerülvén, kitűnt, 
hogy a pályázók egyikének sincs meg 
az előirt képesítése (államszámvitel- 
tani vizsga.) Harsányi Bélának pedig 
csak elektrotechnikai képesítésében 
van a könyvvitelből osztályzata.

Chudovszky Mór ezután vissza­
vonta ajánlatát, mivel olyat, kinek 
az előirt képesítése nincs meg — 
lelkiismerettel nem ajánlhat s sze­
rinte — a képviselőtületnek nem az 
a célja, hogy valakit valamely állásba 
betoljon, hanem az, hogy a megüre­
sedett állást arra érdemes és képesí­
tett egj'ónekkel töltse be.

Némethy Bertalan fenntartván 
Harsányi Bélára vonatkozó ajánlatát, 
azt dr. Reichard Salamon ügyész vé­
leménye alapján mint indítványt tár­
gyalták s névszerinti szavazással dön­
tötték el elfogadását vagy elvetését.

A megejtett névszerinti szava­
zásnál 24 szóval 22 ellenében, tehát 
két szótöbbséggel Némethy Bertalan 
indítványát a közgyűlés többsége el­
fogadva : a könyvelői állást ideigle­
nesen Harsányi Bélával töltötték be 
150 korona havi fizetés mellett.

A szavazás eredményének kihir­
detése után elnöklő Pataky Miklós 
a közgyűlést délután egy negyed hat 
órakor berekesztette.

A második nap.
Ülés elején.

A rendkívüli közgyűlés második 
napi tárgysorozata iránt a képviselő- 
testület tagjai részéről jóval kisebb 
érdeklődés nyilvánult meg, mint az 
előző ülésen, habár ezen szintén be­
töltötték ideiglenesen a vzvezetéki 
mérnöki állást.

Az ülésen, melyen újból Pataky 
Miklós városi főjegyző elnökölt, na­
gyobbrészt a pénzügyi bizottság ja­
vaslatai lettek elfogadva.

A megjelentek.
Az ülésen a következő képvise­

lőtestületi tagok vettek részt: Armá- 
gyi János, Szedlák János, dr. Róth 
József, Widder Gyula, Reichard La­
jos, Haas Mór, Róth Bernát, Isépy 
István, dr. Lichtenstein Jenő, Mato­
lai Etele, dr. Chudovszky Mór, Ha­
lász József, Gáthy Géza, Képes Gyula, 
Zoinbory János, Fridrich Mór, Fuchs 
Jenő, dr. Rosenthal Sándor, Majoros 
Gyula s Alexander Vilmos képvt. ta­
gok s a tanács hivatalbeli tagjai közül 
Farkas Andor, dr. Reichard Salamon, 
Rakmányi Jenő, Kérészy Gyula és 
Szőllőssy Sándor.

Pénzügyi dolgok.
Á pénzügyi bizottságnak javas­

latai kerültek azután megvitatás alá 
egyes kérdésekről. Simsa Ödön k. 
gyak. részére 1909. évre 600 korona 
jutalmat szavaztak meg. — Bogyay 
Béla közig. tan. nyugdíj jogosultsá­
gát 1899. május 1-től állapították 
meg.

Rilyák János városi kocsis s 
Denicska József rendőrszakasz vezető 
befizetett nyugdíj összegeit visszautal 
ták. — Gecsei Jenő nyugdíj jogo­
sultságát 1902. okt. 1-től kezdődőleg 
állapították meg. — Papp László és

Román János szolgákat s Delejcsik 
seprős felügyelőt fizetés emelési ké­
relmükkel visszautasították. Az ál­
latvédő egyesület kérelmére elemi is­
kolai tanulók jutalmazására kétszáz 
darab gyermeknaptárt rendeltek meg.

A vásártéren állatorvosi irodát 
építenek 767 korona költségelőirány­
zattal. — A szürnyegi tüzkárosultak- 
nak nem szavaztak meg segélyt. — 
Lipcsey László volt városi gépész 
gyermekeinek segélyképen atyjuk fél­
havi fizetését utalták ki. — A Diana 
fürdő jókarba hozatalára az 1908. évi 
költségvetésbe az Unió bank elleni 
perköltségeire felvett, de teljesen fel­
nem használt összeget fogják hitel- 
átruházás utján fordítani. — A se­
gélyalap kimerülvén, a pénzügyi bi­
zottságtól fognak kérni véleményt uj 
alap teremtésére nézve. — Csuka 
Ödön kérelmét melyben 3 korona 
pénzbírság elengedését kéri — telje­
síthetőnek nem találták.

Apróbb ügyek.
Az öt százalékos iskolai pótadó 

átengedését a város részére kérni 
fogják s egyben kérik az iparos ta- 
noc iskola államsegélyben való része­
sítését. — Dr. Nyomárkay Ödön s 
társaival a Tornacsarnok téri terüle­
tet megvételével kapcsolatban 30 na - 
pos közgyűlést tűznek ki december 
12-ikére. Képes Gyula s társai ama 
kérelmét, hogy a vizdijak közvetle­
nül a lakóktól szedessenek be — 
nem teljesítették. A kérdéshez Isépy 
István, Halász József, Chudovszky 
Mór, Alexander Vilmos, dr. Reichard 
Salamon szólották hozzá.

Mérnöki állás betöltése.
A vízvezetéki mérnöki állást 

Isépy István s Halász József hozzá­
szólása után ideiglenesen Becske 
Kálmán okleveles mérnökkel töltöt­
ték be.

A főjegyző ügyei.

Ezután az elnöklést Farkas An­
dor vette át, mivel Pataky Miklós 
elnöklő főjegyzőnek két ügye került 
tárgyalás alá.

Egyik nyugdijárulékának vissza- 
utalási ügye volt, melyet napirendről 
levettek, a másik bejelentése annak, 
hogy maga ellen fegyelmit kért a 
képviselőtestület által indítani. Ezt 
azonban a képviselőtestület nem ren­
delte el.

Az ülés 5 óra tájban ért véget.

nem rendszeresít, amennyiben a vá­
rosban gyakorlatot folytató orvosok a 
város lakosságának arányszámát meg­
haladó számban vannak, a gyógy- és 
betegkezelés fennakadást nem szen­
ved, a hatósági intézkedések és köz­
egészségügyi ellenőrzések s szegények 
kezelésének teljesítésére pedig két 
városi orvos elegendő. Az orvosok 
lakáspénze egyenkint 600 — 600 koro­
nában hozatik javaslatba a törvény- 
hatóságnál megállapittatni. Utasitta- 
tott a polgármester, hogy az előter­
jesztést ez irányban az illetékes ha­
tóságnál megtegye s az ügyviteli sza­
bályzat elkészítése és egyéb szüksé­
ges teendők elvégzése iránt intéz­
kedjék.

A határozatot a közgyűlésben 
nyomban hitelesítették, amire a köz­
gyűlés fél négy órakor véget ért.

th.
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a népszerűséggel nem kell törődni s 
ime a vezetőségnek van igaza, mert 
16 hónap múlva, természetesen a hi­
telt vissza kellvén előbb-utóbb fizetni, 
Székely Elek ma azt mondja, hogy 
ennél gondatlanabb, felületesebb és 
gonoszabb gazdálkodást csak az ő 
művészetével lehetett produkálni!

Oh, polgárok, hívjátok vissza 
Székely Mózest — aki benneteket az 
Ígéret földjére vissza vezet, illetőleg 
34 százalékos községi pótadóval to­
vább fog bolonditani. —ss.

— nov. 14.

A harmadik nap.
A képviselőtestület f. hó 12-én 

újból ülést tartott, melyen megjelen­
tek Behyna Miklós, Halász József, 
Kincsessy Péter, Isépy István, Móré 
Dániel, Gáthy Géza, Widder Gyula, 
dr. Erényi Manó, Túrái János kévi- 
selőtestületi tagok s a tanács hiva- 
talbéli tagjai közül elnöklő Pataky 
Miklós főjegyzőn kívül dr. Szepessy 
Arnold.

Felolvasásra került a polgármes­
ter előterjesztése a közegészségügy 
rendezéséről szóló 1908. XXXVII. 
t.-c. 4. §-ának végrehajtásáról.

Miután a közegészségügy rende­
zéséről szól 1908. évi XXXVIII. t.-c. 
4. §-a akként intézkedik, hogy a bel­
ügyminiszter elrendelheti a rend. tan. 
városokban több városi orvos al­
kalmazását s miután a törvény ezen 
intézkedéséből kifolyólag a képvise­
lőtestület az orvosok közül egy ügy­
vezető orvost jelöl ki, aki a szolgá­
lat egységes teljesítéséért felelős: — 
Sátoraljaújhely r. t. város képviselő­
testülete annak kijelentése mellett, 
hogy Sátoraljaújhely város két orvost 
alkalmaz, ügyvezető orvosul dr. Sze- 
pessi Arnold városi főorvost kijelöli, 
s az eddigi két orvosi állásnak to 
vábbi fenntartását kívánja, mint a 
mely két orvosra a közegészségügyi 
szolgálat pontos teljesítése céljából 
feltétlen szükség van.

Ennél több orvosi állást azonban

Székely Elek ur, ki dacára an­
nak, hogy más téren érvényesíti köz- 
gazdasági tevékenységét, Sátoraljaúj­
hely város 1908. évi költségelőirány­
zatára azt íratja becses lapjában, hogy 
ennél gondatlanabb, felületesei b és 
gonoszabb gazdálkodást a legnagyobb 
művészettel sem lehetne egy költség- 
vetés keretébe beállítani.

Meg kell hajolnom, a kritikus 
előtt, mert szakértő.

De van ám egy másik kritiku­
sunk is, aki azt mondja, ennél a költ­
ségvetésnél bizony a Székely Elek 
készítette költségvetés gondosabban, 
nagyobb körültekintéssel, de nagyobb 
ravaszsággal, sőt félrevezetési irány­
zattal volt egybeállitva.

A mai költségvetés s úgy a kö­
zeli 1909. évi költségvetés az ő gon­
dosan összeállított költségvetésének 
eredménye, mert sajnos, a mostani 
vezetőség nem rendelkezik azzal az 
ügyességgel, amivel rendelkezett Szé­
kely Elek, nem tudja felfogni, miként 
lehet 38 százaléknak megfelelő ösz- 
szeget, 33 százalékból, 41 százalék­
nak megfelelő összeget 34 százalék­
ból kielégíteni, ezt Székely Elek meg­
tette.

Sőt megtette azt is, hogy 1906-ik 
évben, amidőn a számvevő 41 száza­
lék községi pótadót irányzott elő, azt 
leszorította erő hatalmával — de in­
dokolás nélkül 34 százalékra s ebből 
képes volt a rendes előirányzott ki­
adásokat s ezen felül a tisztviselők 
részére megszavazott 10 százaléknak 
megfelelő drágasági pótlékot is ki­
elégíteni V!

Ha van városunkban olyan finánc 
kapacitás, aki ennek a költségvetés 
nek becsületes alaponi realitását ké 
pes kimutatni, meghajlok előtte.

De nem rébusszal akarok itt fog­
lalkozni, csak megjegyzem, hogy mi­
helyt Székely Elek lábát kitette a 
városházáról — vagyis kitétették őt 
magát s a számvevő fellélegzett, ez 
kijelentette, miszerint a költségvetés­
ben felvett összegből a szükségletek 
nem fedezhetők és már 1907. év no­
vember havában egy pótköltségvetést 
terjesztett elő s csak 18 százalék eme­
lést kívánt. Mentsége az volt, amit 
Írásban is igazolt, hogy az ő javasla 
iával szemben, mely a szükségleteket 
41 százalékban kérte megállapítani 
s Székely Elek csak 34 százalékot 
engedett megszavazni.

Sajnos ezen pótköltségvetés nem 
fogadtatott el, bár elismerték, hogy 
erre szükség lenne, de hitelátruházás­
sal kívántak ezen segíteni, azon saj­
nálatos indokolással, hogy az uj ve­
zetőséget nem akarják mindjárt oly 
színben feltüntetni, hogy ez nem tud 
úgy gazdálkodni mint Székely Elek. 
Pedig a vezetőség éppen azt kérte, 
hogy akkor tüntessék fel az igazi 
szükséglet, mikor annak itt az ideje,

Rendkívüli vármegyei közgyűlés.
— nov. 14.

Zemplén vármegye törvényható­
sági bizottsága folyó hó 14-én a tör­
vényhatósági bizottsági tagok lanyha 
érdeklődése mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melyen többnyire az 
érdekelt bizottsági orvos-tagok jelen­
tek meg.

A rendkívüli közgyűlésnek há­
rom tárgysorozati poutja volt, melyet 
a törvényhatósági bizottság délelőtt 
fél tizenkét órára tárgyalt le.

A rendkívüli közgyűlésről szóló 
részletes tudósításunk a következő:

Meczner Gyula főispán délelőtt 
10 órakor nyitotta meg a közgyűlést 
a jelenvoltak üdvözlésével.

Felolvasásra került azután Dókus 
Gyula alispán előterjesztése és ja­
vaslata az uj községi és körorvosi 
körök szervezése és ezzel kapcsola­
tos teendők tárgyában.

Á vármegyebeli uj községi és 
körorvosi körök megalakítása és uj 
beosztása tekintetében kimutatásokat 
kellett ugyanis e hó 30-áig felterjesz­
teni a belügyminiszterhez, mely Dó­
kus alispán által nagy körültekintés­
sel és szakavatottsággal szerkesztett 
kimutatásokból s szabályrendelet-ter­
vezetből kiemeljük a következőket:

A vármegye területén a Sátor­
aljaújhely városi két orvoson kivül 
előirányozva lett nyolc községi s 
negyven körorvosi állás s bár tekin­
tettel arra a körülményre, hogy az 
orvosok száma igy megkétszereződik ; 
a községek hozzájárulása az orvosok 
fizetéséhez alig lesz valamivel na­
gyobb, vagyis az eddigi 41.000 kor. 
helyetl 54.000 korona összeget fog 
kitenni a hozzájárulások összege.

Megállapittattak a körorvosok 
lakbérei, melyek három és hatszáz 
korona között váltakoznak, a fuvar­
illetmények pedig napi tiz és tizekét 
korona között. A beteglátogatási di­
jakat a háznál nappal egy s éjjel 
két korona összegben, a községbe 
való kiszállásnál pedig az orvosi di­
jakat felnőtteknél 60 fillér s gyerme­
keknél 30 fillér összegben tervezi 
megállapítani a szabályrendeletet.

Á szülésznők szaporítására vo­
natkozó szabályrendelet tervezettel 
is foglalkozott a közgyűlés és ez al­
kalommal elhatározta, hogy felterjesz­
tést intéz a belügyminiszterhez, a sá­
toraljaújhelyi közkórházzal kapcsolat­
ban egy bábaképző tanfolyam létesí­
tése iránt.

Ezekután Meczner Gyula főis­
pán, tekintettel arra, hogy a kimuta­
tások s a szabályrendelet tervezet el­
készítésére nagyon rövid időt állapí­
tott meg a belügyminiszter s mégis, 
hogy ez a mai ülésre elkészíthető 
volt: azt Dókus Gyula alispán lan
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kadatlan szorgalma, ügybuzgó mun­
kálkodása eredményezte; s ezért ja­
vasolja, hogy a törvényhatóság fe­
jezze ki az alispánnak köszönetét. 
Javasolja továbbá, hogy a belügy­
miniszternek azou kegyéért, hogy a 
vármegye közegészségügyét a köror­
vosok szaporításával s az uj orvosi 
körök beosztásával jelentősen fejlesz­
tette : a közgyűlés feliratilag mondjon 
köszönetét.

A közgyűlés mindkét indítványt 
egyhangúlag emelte határozati erőre.

Dókus Gyula ezután szép sza­
vakban köszönte meg a törvényható­
sági bizottság irányában megnyilvá­
nult figyelmét s kijelentette, hogy a 
munka érdeme nemcsak az övé, de 
a vármegye tiszti főorvosáé s a főszol- 
gabiráké is, kik a munkából szintén 
derekasan vették ki részüket.

A közgyűlési tagok az alispánt 
lelkesen megéljenezték.

Ezután dr. Chudovszky Mór fe- 
lebbezése került a közgyűlés elé, 
melyben dr. Chudovszky Mór ama 
képviselőtestületi határozat ellen élt 
felebbezési jogával, mely a királysér­
tésért elitéit Székely Elek érdekében 
kegyelmi kérvény felküldését hatá­
rozta el őfelségéhez.

E tárgynál az előadó Szirmay 
István vármegyei tiszti főügyész meg­
győző érvekkel fejti ki, hogy ilyen 
kérelem felküldése nem érinti a volt 
polgármester ellenében esetleg meg­
állapítandó vagyonjogi felelősséget s 
hogy a kérvényezéshez a képviselő- 
testületnek joga volt; javasolta tehát, 
hogy a felebbezést ne tárgyalják, de 
adják vissza felebbezőnek.

A közgyűlés a Szirmay István 
javaslata értelmében mondotta ki ha­
tározatát s ezzel a közgyűlés fél 12 
órakor befejezést nyert.

)( Anyakönyvi kinevezés. Meczner 
Gyula főispán a legyesbényei áll. 
anyakönyvi kerületbe Kovács Józse­
fet korlátolt hatáskörrel anyakönyv­
vezető helyettessé nevezte ki.

)( Hitelesítő közgyűlés. A város 
képviselőtestülete f. évi nov. hó 10 
11-én megtartott rendkívüli közgyű­
lése jegyzőkönyvének hitelesítése tár­
gyában nov. hó 14-én délután 3 és 
fél órakor volt megtartva a hitelesítő 
közgyűlés.

X A városi könyvelői állás ügye. 
A vízműhöz rendszeresítendő köny­
velői állást a képviselőtestület ideig­
lenesen legutóbbi ülésén betöltötte. 
A határozat ellen Szedlák János kép­
viselőtestületi tag felebbezést adott 
be a törvényhatósághoz.

)( Megüresedett jegyzői állások. 
Olaszliszka községben adóügyi jegy­
zői s egy segédjegyzői állás töltendő 
be. A kellően felszerelt pályázatok a 
tokaji járás főszolgabirájához e hó 
28-ik napjáig nyújtandók be.

HÍREK.

A potya újságolvasó.
— Helyi különlegességek. —

— nov. 13.

Minden városnak meg vannak a 
maga különlegességei. — Hogy csak 
egyet említsek: Nyíregyházának van 
a legapróbb termetű újságárusa.

A Nyíregyházáról felvett képes­
lap felvételeken az idegen nem a 
köztérrel, színházzal, templomokkal 
ismerkedik meg: de a kis emberrel, 
ki, nem tudom most hirtelen, hogy 
hány centiméter magas.

Sátoraljaújhely városnak is meg 
vannak & maga különlegességei. A

Dianna gőzfürdő, melyre évről-évre 
nagy összegeket költ a város anél­
kül, hogy csak a kamatokat is meg­
kapná : szintén helyi különlegesség.
A „Vörös Ökör“-rel kapcsolatos tudni­
valókat is rebesgetik messze földön. 
Még Mezőlaborc vidékén is tudják, 
hogy mije az újhelyi rendezett ta­
nácsnak a vörös ökör.

De vannak nálunk más speciali­
tások is. így például a potyázók. 
Különös faj, s hozzá még van több 
válfaja. Potyázni szivart, ebédet, szín­
házjegyet, fürdőjegyet közönséges do­
log s ismerünk embert, ki még az 
újhelyi uszodába is elmegy, ha kap 
valahonnan potyajegyet. De nálunk 
olyan egyének is vannak szép szám­
mal, akik újsághíreket potyáznak. 
Elolvasnak vezércikket, tárcát, spor­
tot, törvényszéket — persze potyán. 
Újságot falnak anélkül, hogy pénzt 
adnának érte.

Nincs hely a világon, hol annyi 
ingyen újságolvasó lenne, mint ná­
lunk a Kárpátok s Adria között. A 
délutáni fekete, a kávéház, a ven­
déglő, a borbély arra való, hogy az 
emberek újsághírekkel s politikával 
ingyen egyék tele magukat.

Hát ez még érthető. Ez még nem 
lenne baj, mert ez általános szokás 
magával hozza, hogy legalább a ká­
véháztulajdonos, a vendéglős, meg a 
borbély járat lapokat, hogy az újdon­
ság-vágyat kielégítse.

De van az ingyen újságolvasó 
typusnak egy különleges sátoraljaúj­
helyi alfaja. UjsághiénáknaK nevez­
ném őket, ha nem félnék, hogy na­
gyon sok embert találok magamra 
haragítani.

Tartózkodási helyük a dohány­
tőzsde. Előttük feküsznek a kirakó 
asztalon a fővárosi, vidéki lapok, csa­
logató címekkel s csalogatóan kis ár 
ral, ők pedig vesznek a tőzsdében 
egy szivarka szopókát 2 fillérért s 
letelepedve elolvasnak 4 korona áru 
újságot. A fővárosi lapokat, a helyie­
ket, a szépirodalmiakat, a vicclapo­
kat. Mindegy nekik akár a Bugaméri 
Hirharsona az, akár a Vonatfékezők 
Közlönye.

S ezt az időtöltést gyakorolják 
napról-napra. Lépj be bármely idő­
pontban a sátoraljaújhelyi tőzsdék 
bármelyikébe: okvetlen fogsz találni 
ujsághienára. A jövők-menők meg 
lökdösik, a tőzsde tulajdonos vérbe 
borult szemekkel néz reá: őt mindez 
nem alterálja: olvas, olvas rendület­
lenül, mintha ez a szó az ő külön 
„Szózatjában igy módosulna:

„Légy hive rendületlenül 
Az ingyen újságnak magyar /“

Ez az ember az újság-potyázó: 
a mi városunk különös egyénisége. 
Különös, de nem szokatlan s nem is 
ritka jelenség. Ott ragyog állandóan 
a közélet.... akarom mondani a 
tőzsde fórumán. Hűen bevárja az es­
teli, a reggeli lapokat, a helyieket. 
A dátumot is tudja : szerdán és szom­
baton. És mikor teleette magát új­
donsággal, büszkén távozik el, mintha 
sohase potyázott volna életében, de 
azért potyázik napról-napra hűsé­
gesen.

Te, ki egyetértesz velem olvasóm, 
mit gondolsz, ki itt a hibás: az, aki 
potyázik, vagy az, aki potyázni en­
ged ? De bárkit hibáztatsz is : ne mu­
laszd el, ha a helyi tőzsdékben új­
ságolvasó embereket látsz: megnézni 
őket jól. Ezen emberek sátoraljaúj­
helyi különlegességek, akik mielőtt 
valamiért adnak egy krajcárt: fel­
váltják két fillérre, de újságért soha 
egy fityinget sem adtak. Pedig elol­
vasnak minden lapot, mely megjele­
nik — a tőzsdék kirakó asztalain. Ok 
az újság azon rajongói, a kik miatt 
éhen halhatna imádatuk tárgya.

Sátoraljaújhelyben eleget számít­
hatni össze. Csodálatos, hogy még 
neveikről senkinek se jutott eszébe 
nyilvántartást vezetni. Egyszer tán rá 
fogok érni ... n-

- Személyi hír Matyaczko 
Gvörgy ungvári kanonok, munkács- 
egyházmegyei manfelügyeW hrjjta-
los körútja folyamán nov. U-én bátor 
aljaujhelybo érkezett, ho megvizs­
gálta a gk. népiskola szellemi és ta 
nulmányi állapotát. A kanonok itt 
tartózkodása idején Miklossy István 
főesperes vendége volt.

— Uj kúriai bíró. A király Nye- 
viczkey Antal budapesti kir. ítélő­
táblái bírót a m. kir. Kúriához szám- 
feletti bíróvá nevezte ki. Ez a kitün­
tető előléptetés a Nyeviczkey család 
zemplénvármegyei nagyszámú tiszte­
lői, barátai és rokonai körében kel­
tett örömet.

— Gróf Mailáth Józsefné jubi­
leuma. A Bodrogközön áldásos tevé­
kenységet kifejtő jótékony nőegyesü­
let abból az alkalomból, hogy elnök­
nője gróf Mailáth Józsefné immár 
10 óv óta áll az egylet élén s példa­
adó munkássággal, fáradhatlan tevé­
kenységgel széles körben buzgólko- 
dik a jótékony egylet céljainak meg­
valósítása érdekében: a köztisztelet­
ben álló elnöknő ünneplését határozta 
el. Ezt egy díszközgyűlés keretében 
teszi, mely folyó hó 22-én délután 2 
órakor lesz megtartva Királyhelme- 
czen a Tiszaszabályozó társulat ülés­
termében báró Sennyey Pálné el­
nöklete alatt. Erre a díszközgyűlésre 
a bodrogközi jótékony nőegyesület 
választmánya már kibocsátotta volt 
meghívóit, de akkor a gr. Széchenyi 
Ernőnó egyleti alelnök családjában 
történt gyászeset miatt az ünnepség 
ellett halasztva. A nőegyesület dísz­
közgyűlése igy, most folyó hó 22-én 
fog megtartatni.

Kinevezés. A kassai kir. Ítélő­
tábla elnöke Horváth Dezső végzett 
joghallgatót, Horváth Hugó cseleji 
földbirtokos fiát a kassai kir. Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká nevezte ki.

A „Kazinczy-kör“ estélye. A 
„Kazinczy-kör“ nov. 21-iki estélye 
igen érdekesnek Ígérkezik. Az estély­
re sikerült megnyerni Zofahl Juli 
úrnőt,, ki énekművészeiével^ bizonnyal 
el fogja ragadni a hallgatóságot, to­
vábbá Balogh Bertalan Miskolcról, 
kit a képvándortárlat alkalmából 
Ujhely közönsége előnyösen ismer, 
felolvasást fog tartatni. A részletes 
programmot legközelebbi számunkban 
közöljük. Az estélyt megelőzőleg köz­
gyűlés lesz fél 5 órakor, melyre az 
elnökség a tagokat meghívja, mely 
alkalommal titkári állások s választ­
mányi tagsági helyek lesznek betöltve.

Tea-zsur. A pyermekmenhely 
árváinak téli felruházására folyó hó 
19-én, csütörtökön délután 5 órakor 
a vármegyeháza nagytermében tea- 
zsur lesz 1 korona belépődíjjal, tea 
és sütemény ingyenes kiszolgáltatása 
mellett, melyre a szegény gyermekek 
megszívlelendő helyzetének javítása 
végett rang-, vallás- és korkülömb- 
ség nélkül a közönséget tisztelettel 
meghívja és minél tömegesebb lá­
togatást kér az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. Viliéi 
Pribék Istvánná,született Klug Klotild 
úrasszony a gálszécsi református egy­
háznak egy, 101 (egyszázegy) korona 
26 fillér értékű, díszes urvacsorai po­
harat és kenyértartó tányért volt ke­
gyes adományozni. E nagybecsű ado­
mányt úgy tekintem, mint újabb sym- 
bolikus megpecsételését az itteni két 
protestáns egyház között immár szá­
zadok óta tartó testvéries viszonynak. 
Kedves kötelességemnek tartom azért, 
hogy e becses adományt, a gálszécsi 
reforn átus egyház nevében e helyen 
is hálásan megköszönjem. Gálszécs, 
1908. november 12. Péter Mihály, 
református lelkész.

— Az őrmezői keresztelő. Őrme­
zőn e hó 20-éu folyt le gr. Széchényi 
László és neje Wanderbilt Gladys

újszülött leányának keresztelési ün­
nepélye. Ez alkalomra Őrmezőre ér­
kezett gr. Széchényi győri püspök 
is és ő maga keresztelte meg az új­
szülöttet, aki Kornélia, Amália, Ale­
xandra, Nandine neveket nyerte. A 
keresztapai tisztet gr. Széchényi Ist­
ván, a keresztanyáit pedig özv. gr. 
Széchényi Imréné szül. gr. Sztáray 
Alexandra töltötte be.

— A szabadliceum előadásai. 
Mint már említettük, az ipartestületi 
ház nagytermében lesznek e télen a 
szabadliceum előadásai, melyek e hó 
16-án kezdődnek a következő heti 
programra szerint: Hétfőn, nov. 16. 
este 8 órakor „A természettan sze­
repe az ipar fejlődésére. Előadó: 
Diószegby László. Hétfőn, nov. 19. 
este 8 órakor. „A népköltészet fejlő­
dése, Petőfi Sándorról.' Előadó : Ker­
tész Ödön 2

— Nőegyleti zsurok. A hideg tél 
beáltával fokozódnak az izr. nőegylet 
kiadásai. Csakhamar kiürülne az egy­
leti kassza, ha a jótékony hölgyek le­
leményességükkel újabb meg újabb 
pénzforrások után nem látnának. A 
folyó hó 8-án tartott rendkívüli né­
pes választmányi ülésen elhatározta 
az egylet, hogy az idei télen 3—4 
heti időközökben jótékonycéíu tea­
uzsonnákat fog rendezni. Ézek a zsu­
rok igen alkalmasak lesznek az egy­
leti élet fellendülésére, kellemes szó­
rakozást fognak nyújtani, előmozdít­
ják majd a társadalmi életet és szol­
gálni fogják a jótékonycélt. Az első 
tea-uzsonnát az egylet folyó hó 22-én 
délután 5 órakor rendezi a >Magyar 
király" szálloda nagytermében.

— Uj t lefonelöfizető. A telefon­
előfizetők névsorába újonnan belépett 
s a neve után jelzett számot kapta: 
Nagy Arthur ügyvéd — 93.

— Okleveles jegyző, ki az iroda 
önálló vezetését is elvállalja, oly al­
kalmazást keres, hol jövőjét megala­
píthatná. Cim a kiadóhivatalban.

— A Széchényi-téren két külön 
bejáratú bútorozott szoba azonnal 
kiadó, felvilágosítást nyújt a kiadó- 
hivatal.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében készülnek, Sátoralja­

újhely Főtér 9.
Csak elsőrendű modern irányzatú

minták művészies kivitelben.
— Mindnyájunknak kell néha egy 

erősitőszer, mert a folytonos munka 
fárasztó. Kitűnő erősítő szernek bizo­
nyult a „Scott-féle Emulsió , mely 
főleg csukamáj-olajból áll, csakhogy 
igen jó izü és a leggyengébb gyomor 
is könnyen emésztheti. A „Scott-féle 
Emulsió" minden gyógyszertárban 
kapható.

— Itt az ősz! Az ideggyenge és 
csuzos beteg, akinek fájdalmait a 
nyár melege mérsékelte, remegve 
gondol a szeles, esős őszre, a hideg 
télre, amidőn szenvedései uj életre 
kelnek. Az ideggyengeség sok tüne­
tét, a kimerülést, fej- és hátfájásokat, 
szédülést, ideges szívdobogást, ideges 
gyomor és bélbajokat csakis az ősz- 
szervezet megerősítése, felelevemtese 
által lehet tökéletesen meggyógyítani. 
Aki teljes gyógyulást akar az emitett 
és más egyéb bajokból, az kerje a 
„Modern Villamos Gyógymódról14 o. 
ingyen könyvet, melyet dijtalanu 
küld az „Elektro Vitalized Oivosi 
Rendelő Intézet Budapest, Károly- 
körut 2, félemelet 50. szám, minden­
kinek, aki azt lapunkra való hivat­
kozással kéri.

— A Dr. Richter-féle Liniment. Caps, 
comp. (Horgony Pain-Expeller) iga*i, nép­
szerű haziszerró lett, mely számos csalidban 
már több mint 37 év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipöfájdalom, fejfájás, kosz­
vény, csuznál stb.-nél a Horgony-Linimenttel 
való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek eló ; sót járvány kórnál, minő: 
a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek 
Horgony-Linimenttel való bedörzsölóse mimg 
igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő házi szer 
jó eredmónynyel alkalmaztatott bedörzsolós- 
képpen az influenza ellen is és üvegekben:
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á. 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a leg­
több gyógyszertárban kapható; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan : Richter-féle 
Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) 
kéml, valamint a ,Horgony* védjegyre és a 
Richter czógjegyzésre figyelni és csak ere­
deti üveget elfogadni.

A maacsk meghűlést
és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT- 
féle Emulsio.

A SCOTT-féle Emulsio
annyira kellemes izü, hogy 
azok akik nem bírják el a 
közönséges csukamáj­
olaj izét, könnyen, sőt él­
vezettel táplálkoznak a

SCOTT-féle Emolsio-val
Azonkívül a SCOTT-féle 

Emulsio sokkal jobb hatású 
Az Emulsio 8z egészségre.

vásárlásánál & eredeti üveg ára 2 K. 50 f.
lcmbeUveimie" Kapható minden gyógy tárban.

Nyers bast-selyem
9 írt 90 krtól 43 írt 25 trig i! «>"!!*
egy teljes ruhára való. — Frankó és már meg- 
vámolva házhoz szállítva. - Gazdag minta­

választék postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

IRODALOM.

Uj tanügyi folyóirat. „Magyar 
Tanítójelölt* címen havi folyóirat in 
dúlt meg Ungváron, Dudinszky Ist­
ván képezdei tanár szerkesztésében. 
A folyóirat célbavott erkölcsi s szel­
lemi érdeket szolgál a pedagógia ke­
retein túl is. A füzet tartalmából ítélve

méltó lesz úgy az erkölcsi, mint az 
anyagi támogatásra. Előfizetési ára 
egész évre 6 korona. Megrendelhető 
a szerkesztő, Dudinszky István ké­
pezdei tanárnál Ungvárott. Ajánljuk 
a tanügy barátainak figyelmébe.

A baromfitenyésztésből mikép le­
het állandó és nagy jövedelmet bizto­
sítani ? A legutóbbi években rohamo­
san emelkedett nemcsak hazánkban, 
de a külföldön is a hús ára. Termé­
szetes következménye lett ennek az­
tán az, hogy a közönség a baromfi­
hús és tojásfogyasztást óriási mérv­
ben fokozta s igy a baromfi és a to­
jás ára is lényegesen emelkedett. — 
Kétségtelenül bebizonyittatott pedig 
az, hogy a legolcsóbban állítható elő 
a baromfihús. Ezen fontos tenyésztési 
ágazat kellő fellendítésére nagyon 
jó eszközünk van s ez a Hreblay 
Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő 
baromfitenyésztő szerkesztésével he­
tenként megjelenő „Baromfitenyész­
tés" cimü szaklap. A Baromfitenyész­
tés felöleli és a legteljesebben tár­
gyalja a gazdasági és sportbaromfi, 
éneklő- és díszmadár, galamb és házi- 
nyultenyésztési és értékesítési kér­
déseket. Előfizetési ára: egy évre 10 
kor., félévre 5 kor. Előfizetési pénzek 
e cim alatt: „Baromfitenyésztés" szer­
kesztőség Kolozsvárt küldendők.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunk­
nak 1908-ik évi XIV. évfolyamának 
jul.—szept. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: 1. 
Zemplén a Váradi Regesztromhan. 
(XVI. közi.) Irta : Dongó Gy. Géza. 
— 2. Zemplén a Sztáray-kód^xben 
(IV.) Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
3. A leleszi prépost és gazdaemhpr-k 
megalkuvása 1658-ban. Bev*z 
Dongó Gy. Géza. — 4. Rákóe 
dui Zemplén vármegyéből 170-»

Bevezette: Dongó Gy. Géza. — 5. 
Statisztikai adatok Zemplén vármegye 
néprajzához. (III.) Irta: Balogh Pál.
— 6. Zemplén vármegye történeti 
földrajza. (LXXXIII) A Bocskay-bi- 
rodalom. Bevezette: Dongó Gy. Géza.
— 7. Károly császár adománylevele 
Trauthszon hercegnek 1720-ból. La­
tinból : Dongó Gy. Géza. — 8. Sá­
toraljaújhely 1789. évi Urbáriumából. 
(I.) Latinból Dongó Gy. Géza. — 9. 
Ujhely és Barátszer a vármegye mu­
tatókönyveiben 1503—1799. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 10. Zemplén 
vármegye címeres nemesei. (1556— 
1699.) II. közi. összeállította: Dongó 
Gy. Géza. — 11. Zemplén vármegye 
déli részének műemlékei. Irta: VI- 
segrády János. — 12. Tokaj-Hegy- 
alja borai az 1807. évi ország gyűlé­
sén. (II.) Latinból: Dongó Gy. Géza.
— 13 Zemplén vármegye újjászüle­
tése 1860-ban. (II) Irta: Dongó Gy. 
Géza. — 14. Rezes orrú Bakos Mi­
hály talpasai 1690-ben. Irta: Dongó 
Gy. Géza. — Levelesláda. 15. Közle­
mények Tállya városának levelestárá­
ból. (I.) Közli: Kula Pál. — 16. Sá­
toralj a-Uj hely város törvényei a XVII. 
évszázban. (VI.) Ösmerteti: Dongó 
Gy. Géza. — 17. Sátoralja-Ujhely város 
1849. évi „Polgári Jegyzőkönyvéiből. 
(VI.) Közli: Andorko János. — 18. 
Az újhelyi pálosok és Barátszer dől 
gai vármegyénk levelestárában. (II.) 
Közli: Dongó Gy. Géza. — Tárca. 
19. Lenkey-huszárok története az 
1848 —49. években. (3. folyt.) Közli: 
Mándy István. — Csarnok. 20. Uj­
hely-vár. (2. folyt.) Irta : Cs. Ormós 
László. — Tréfás történetek. 21. 
Szemere Miklózse levelre az „ügyvész- 
leti szerkesztősig" maga boszantsá- 
got igy ömli ki. Közli: Halasy Sze­
rencs. — A szerkesztő postája. — 
Az „Adalékok“ előfizetési ára fél­
évre 3 kor., egész évre 6 korona.

Az „Adalékok" eddig megjelent füze­
teihez készült díszes bekötési táblák 
kiadóhivatalunkban (Főtér 9. szám) 
folyton kaphatók.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Vasárnap: Dollárkirálynö.
Hétfő: Császár katonái.
Kedd: Dollárkirálynö.
Szerda: Kék egér.
Csütörtök: Varázskeringó.
Péntek; Drótostót. (Zóna előadás.)
Szombat : Tatárjárás.

** Bérletszelvények kiváltása. A
színházi bérletszelvények minden elő­
adásra ugyanazon nap délelőtti 11 
óráig váltandók ki a Oojdics nővé­
rek dohánytőzsdéjóben.

** A bemutató előadások szerep- 
osztása. A szezon megnyitó előadása 
Fell Leó kiváló zenéjü operetteje: a 
Dollárkirálynő lesz, mely az operette- 
ensemble bemutatkozójaként követke­
ző szereposztásban kerül színre: Alice 
Jászai Mariska, Daisy — Szabolcsi 
Jozefin, Dick — Ágotay Ferenc, 
Olga — Beleznai Margit, Dénes 
László — Szőregh Gyula. Hétfőn, 
folyó hó 16-án a drámai személyzet 
mutatkozik be Földes Imre „A csá­
szár katonái" cimü darabjában. A da­
rab következő szereposztásban fog 
szinrekerülni: Karády — Kertész 
Sándor, Zoltán — Völgyi Rezső, 
Erzsiké — Harmath Zseni, Joász- 
Magas Béta. ^ — Koltai La­
jos, Schrv - ‘o/g<*r Béla.

L píiüAtionos •
P. ólért t*yula.
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kinek üzlete van, bármily ipart folytat, vagy venni és 
eladni akar, leghelyesebben teszi, ha igénybe veszi a 
jövő 1909. évre szóló

PLÉN APTARA

Újítás!
Jövő évi naptárunk hirde­
téseinek összeállításánál 
gondoskodni kívánunk ar­
ról, hogy a legszerényebb 
viszonyok között élő ke­
reskedő vagy iparos is 
minden anyagi megerőlte­
tés nélkül ismertté tehesse 
nevét. Ezért a Zemplén 
Naptára hirdetései között 
„Legajánlhatóbb sátor­
aljaújhelyi cégek* cim 
alatt uj rovatot nyitunk, a 
melyben egy 18 mm. magas 
éa 63 mm. széles hirdetés

csati 1 koronába kerül.
Kétszeres nagyságban 

2 korona.

hridetési rovatát.
Nemcsak azért, mert sok példányban jelenik meg, de különösen 
azért, mert vármegyénk egyetlen hiteles naptára, mely 
„Hivatalos Rész “-ében teljesen kimerítő adatokat közöl, s mert 
minden személyi változást közvetlen az illetékes közhatóságok 
utján kapja. Naptárunk cim- és névtár jellegével bir s 
közhivatalok, kereskedők, iparosok s minden a közéletben érdekelt 
egyének vagy testületeknél nélkülözhetetlen kézikönyvül 
szolgál.

Egy oldal hirdetés ára
Fél „ M M
Negyed „ M »»

M

M

Újítás!
Ennélfogva tehát egy olyan 
kereskedő vagy iparos, aki 
nincsen abban a helyzet­
ben, hogy hirdetésekre 
sokat költsön: vármegyénk 
legelterjedtebb és minden­
hol közkézen forgó nélkti- 
lözhetlen naptárában neve 
vagy cége egy koronáért 
egy egész esztendőn át 
lesz a beszerezni kívánó 
nagy közönség szeme előtt 

közforgalomban.
Ezen újításból kifolyó­

lag jövő évi naptárunkat 
az előző évi mennyiséghez 
képest jóval több pél­
dányban fogjuk nyomatni.

m Hirdetések még csak e hét folyamán fogadtatnak el.
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Olcsó áraim feltűnést keltenek!
r; Egy nikel Anker Remontuar zsebóra- 0 
35 órai verkművel, „System Rosskopf gj 
Patent" védjegygyei egy szép nikel óra- 
lánczczal és függővel csak 1 frt. 95 kraj 
czár; 3 darab vételénél 5 frt. 50 kr.
6 darab vételénél 10 frt.

0
0
0
0
0
0
0
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legújabb SZERKEZETŰ

GZIMB ALMOK
Schunda Venczel József

CS. és kir. udvari hangszergyáros
■■ hírneves gyártmányaiból

Eladási hirdetmény.
foglalt 269/a hr. számú 914 Qöl terjedelmű kertet a 
rajta lévő kaztélylyal és összes melléképúletekkel együtt 
melyek ez idő szerint a varannói kir. járásbíróság és 
fogház céljaira a kincstárnak vannak bérbe adva, e 
akarván adni, értesíti a venni szándékozókat, hogy irta- 
beli ajánlataikat folyó évi december ho végéig Beszkid 
Antal ügyvéd egyházmegyei és szentszéki ügyész címére 
Eperjesre küldhetik be, vagy esetleg vele a vétel iránt 
szóbelileg is érintkezésbe léphetnek.

Az eperjesi gőr. kath. 
egyházmegyei főhatóság.

állandó bizományi raktárt tart

WEiER Stílé oíi. mUm
cziihalom-magániskolájában Sátoraljanjhely.

Kedvező részletfizetési módozatok. *^8®

DOHÁNYZÓK !
Tegyetek próbát a

u
53 az egyedül létező édesített
cigaretta-p apiroshól.
Kellemes édes izével eltünteti a dohány 

maró nikotinját.

TÁPLÁLJA GYERMEKÉT
HERKULES

maláta gyermektápkótszersültteL
Készíti:

cs. és kir. udv. szállttá
BUDAPEST.

Kapható Sátoraljaújhelyen: 
KLEIN JENŐ csemege üzletében.

6L9SNER

171|4. 1908. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti VI. kér. és a homonnai kir. 
járásbíróságnak 1908. évi Sp. IV. 730 3. és fh. 
708 2. számú végzése következtében dr. Gold- 
schmied Mór ügyvéd által képviselj Mayer Albert 
illetve Ló'vy Mayer javára, Stephán Béla nagy- 
tárkányi lakos ellen 580, illetve 28 korona s 
jár. erejéig kielégítési végrehajtás utján felül­
fog*] alt és 1278 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m.: szoba-bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a királyhelmeczi kir. já­
rásbíróságnak 1908. évi V. 261)2., 445j2. számú 
végzése folytán 580 korona, illetve 28 korona 
tőkekövetelés és összes járulékai erejéig Nagytár- 
kány községben alperes lakásán leendő meg­
tartására 1508. évi november hó 20-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. tőrvényezik I07. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
.1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Királyhelmecz, 1908. évi október hó
napján.

Udvarhelyi Béla,
kir. bir. végrehajtó.

Aki
önmagát vagy gyermekoit a

n vsns
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0 hozni, hogy fiam, a ki 11 éven át Budapesten és 7 éven át

Van szerencsém a n. é. közönséég szives tudomására
0
0

Berlinben a legelső műhelyekben alkalmazva volt, haza­
érkezett és műhelyemnek szakszerű vezetései átvette, mi által

0
10
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azon kellemes helyzetben vagyok, hogy műhelyemben valódi

0

0
0
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amerikai és minden más fazonú varrott czipők elsőrendűen 
készíttetnek, ügy női, mint férfi czipők a legelegánsabban 
állíttatnak elő.

A n. é. közönség szives támogatását kéri

Morgenstern Emánuel,
czlpész,

(Kazinczy- és Rákóczi"-utca sarok, Róth Bernát-féle házban.)

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Tk. 2982jl908. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Visnyovszki János 
mint id. Fedorkó János engedményese végrehaj­
tatnak, Fedorkó János végrehajtást szenvedő 
elleni 600 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében, mivel árverési vevők Vis­
nyovszki János és neje Fedorkó Mária a folyó 
évi 710 Tk. sz. árverési feltételeknek eleget 
nem tettek, az eperjesi gőr. kaih. egyházmegyei 
elaggott papok segélyző alapja s hitelező által 
beadott visszárverési kérvénye következtében a 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszék (a varannói kir. 
járásbiróság) területén lévő Lrczfalva község ha­
tárában fekvő, az érczfalvai 5. sz. tkvben A. I. 
1-9. sorszám alatt foglalt 89. hrsz. és 4 hrsz 
1164 négysz. ölet tevő 63. sz. ház udvar és ke 
kertből, 108. hrsz. 275 négysz. ölet tevő Kon- 
gyanko szántóból, 183. hrsz. 1000 négysz ölet 
Dzelnyicze szántóból, 213. hrsz 1313 négysz 
ölet tevő Knisnie szántóból, 253. hrsz. 2 hold 
1328 négysz. ölet tevő Zu Saicnu Dohon szán­
tóból, 334 hrsz. 2 hold 981 négysz. ölet tevő 
Visnyie Pole szántóból, 391. hrsz. 2 hold 
742 négysz. ölet tevő Pred Szuchu Dohnu szán­
tóból és 400. hrsz 1 hold 200 négysz. ölet^evo 
Zahumenki rétből a B. 2. alatt Fedorko János 
nevén irt V-> rószre az árverést 11 <1 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan
az 1908. deczember ho 10-ik napjan d. e. 10 
órakor Érczfalva község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul az 1908. évi XLI. t.-c*. 26. >a szerint 
csak úgy fog eladatni, hogyha az ingat.an ki- 
kiáltás, árának mint vítelir ígértet,k, ellen- 
esetben az árverés felfüggesztetik. .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának l0°|«-át vagyis 117 korona fi) 
fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 
t -c 42. 8-ban jelzett, árfolyammal számított és 
az 1881. évi november 1-én 3333. szám. alatt
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- 
“u'o.JíkV ‘r«íkp.pirb.n a k.k-ld,,, 

kezeihez letenni, avagy az 1881-^Xt. ?í'1AV 
8-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átsző!fialtatni. . .

Kelt Varannón, a kir. lárásbirósag mint te- 
lekkonyvi hatóságnál 1908. évi november hí 

ö. napján.

kir. járáábiró.

Ügybavizelés.
Azonnali szabadulásért jótállás. 

Felvilágosii ás díjtalan. Kor és nem 
megadandó l Fényes köszönőlevelek. 
Orvosilag ajánlva.

„SANITAS" intézet 
VELBURG P. 146. Bayern.

4j

rekedtség, hurut, elnyálkáso- 
dás, légcsühurut, köszvény és 
szamárköhögéstől megmenteni 

akarja, vegye az orvosilag kipróbált 
és ajánlott

KAlSER-féie

Mell-Caramellák
a Három fenyő védjegygyei.

r enn közjegyzőileg hitelesített 
OüvU bi zonyitvány tanúsítja 
páratlan hatását.

Egy csomag ára 20 és 40 fill. 
Egy doboz 80 fillér.

Kapható: Hrabéczy Kálmán drogé­
riájában Sátoraljaújhely.

Tisztasága SÖ.009 koronával

0 szavatolt atik.

% fv’.>. u sh I*V-’ r"£• "<\!c, V

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tiss- 
titható, csakis

scbicM zamsszsppanifal
tisztítsunk. E szappan évtizedeken At folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden k Áros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
eélra, még ott is, liol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.
S>

□aoQDQoaoaono
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■ . .• ANiann ae ONrlHfia legjobb és légiinomabb
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naponta érkeznek női- és leány-felöltőkben.
csiÉe, selyem és sziM-ital taiMt és aMm

Nagy választék fehérnemilek, fűzök és ruhadíszekben,

SZEGŐ SÁNDOR divatáruimban SitoraljaujhEly.

Tanuló bönyinyomiánbna
azonnal föloétetib.

Zemplén vármegye közig, bizottságától.
5031/1908. szám.

Tárgy: A homonna—takcsányi h. é. vasút 
részvénytársaság által nevezett vasút 
czéljaira Homonna és Kisgézsény 
községek határában elfoglalandó te­
rületekre a kisajátítási eljárás enge­
délyezése.

Hirdetmény.
A fenti tárgyban a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 

ur folyó évi 90970/1908. szám alatt kelt intézvényével a 
kisajátítási eljárást az 188 . évi XLI. t.-cz. 32. §-a alapján 
elrendelvén, a leküldött kisajátítás! terv és összeírás 2 2
példánya folyó évi november hó 12-től folyó évi november 
hó 26 ik napjáig a törvényes 15 napi közszemlére az illető 
községek községházánál kitetetni rendeltetik s e végett a 
kisajátítási terv és összeírás 2-2 példánya a homounai j - 
rás főszolgabirájának kiadatik.

A helyszíni tárgyalás határidejéül és pedig: Homonna 
községházához 1908. évi november hó 27. (huszonhetedik) 
napjának d. e. V211 órája, Kisgézsény községházához 1908. 
évi november hó 28. (huszonnyolczadik) napjának d. e. 10 
órája s onnan a helyszínére ezennel kitüzetik.

A tárgyalás vezetésével Thuránszky László várra, fő­
jegyző, közig. biz. tag elnöklete alatt, dr. Sztrmay István 
várra. t. főügyész és Lehoczky Endre közig. biz. tagok kikül­
detnek. Jegyzőül Lehoczky Ödön várra. Írnok kirendeltetik.

A homonnai járás főszolgabirája felhivatik, hogy a ki­
sajátítási terv és összairásnak közszemlére való kitételét és 
ennek kihirdetését igazoló községi bizonylatokat, nemkülöm- 
ben az érdekelteknek kézbesített hirdetmények vétiveit a 
tárgyalás alkalmával a tárgyalás vezetésével megbízott bi­
zottsági elnöknek mutassa be.

Az érdekeltek figyelmeztetnek, hogy a kisajátítási tervek 
és összeírások elleni esetleges észrevételeiket a tárgyalási 
határnapig írásban, vagy a tárgyalás során szóbelileg adhat­
ják elő és hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása 
felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül 
senki sem jelenne meg.

Miről Thuránszky László várm. főjegyző, biz. elnök, dr. 
Szirmay István t. főügyész sátoraljaújhelyi és Lehoczky 
Endre közig. biz. tag szinnai lakosok, a kisajátítási tervek 
és összeírások 2—2 példányának kiadásával a homonnai 
járás főszolgabirája, ennek utján a homonna—takcsányi h. é. 
vasút részvénytársaság igazgatósága Budapest, (V., Alkot- 
mány-utcza 8. sz.) Homonna és Kisgézsény községek elöl­
járóságai, továbbá a kisajátítás! összeírásokban kitüntetett 
összes érdekeltek és végül a többi iratok kiadásával Le­
hoczky Ödön biz. jegyző értesittetnek.

Keit Zemplén vármegye közig bizottságának! Sátoralja­
újhelyben, 1908. évi november hó 9-én tartott ülésében.

Meczner Gyula,
főispán, mint a kb. elnöke.

Ml/
>ti/

>U/
<11/

Má/\HA»/Mt/>11/

Tűzifa eladás.
Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy 

a helybeli vasúti állomáson

I. rendi! száraz bilit hasáb tűzifából
állandó raktárt tartok, s azt megrendelésnél köbméteren­
ként kirakva szállítom. Egész vaggonnak (100 méter­
mázsa) ára 150 korona, beszállítás 16 korona.

Megrendeléseket elfogad: Krausz Sámuel Kazinczy- 
utca. Moskovits Herman posztó kereskedő Rákóczi-utca. 
Krausz Herman cipő kereskedő Széchenyi-tér.

Tisztelettel
Lefkovics Dávid,

tűzifa kereskedő Kossuth utca 25.

lila
IBI
a

IBI
IBI

El r Pl l

1 Megyei Általános Bank 1
0 részvénytársaság g

|j ----- -- SÁTORALJAÚJHELY Z= Q
rá S
gj Elfogad betétet kamatozás végett. fg
§j Leszámítol váltó- és jelzálog kölcsönöket ^
H Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). ||

| Folyó számla hitelt és óvadékai nyújt kedvező feltétellel g
gj Eszközöl 10-től 50 évig terjedő B
itörleszteses kölcsönt |
TTA fBSsj Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- g
*g? jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre. g

gj Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást, gj

1 A Megyei Általános Bank részvénytársaság |
ij Igazgatósága. g

lltgtatgEiigtgigreicgiEatgEgigiKitgBBBBBBBEBBBlM
értesítés.

Van szerencsém a n. 
é. közönség n. b. tudo­
mására hozni, hogy min­
dennemű ingatlanok vé­
telét — eladását, — bér­
beadását, avagy bérbe 
vételét a legelőnyösebb 
feltételek mellett közve­
títem.

Jóhirnevü vendéglőm­
ben kitűnő asztali bor 
34 krtól 40 krig, továbbá 
valódi hegyaljai szamo­
rodni 1 frt, 20 krtól 1 
frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó.

Védjegy: „Horgonyt

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
kőszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
......... . söleskénpen használva. ■■■■■■■■■■nii«iiiin

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, KI.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest
OlRicfoter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

JPrégában, Elisabethstrasse 5 nett 
Mindennapi szétküldés.
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MÓB és TÁRSA
férfi és gyermek ruhák áruháza

Sátoraljaújhely, Széchenyi-tér (volt Bilanovits-fele üzlet)

Rövid szőrmés bekecs 32 K.-tól 100 K.-ig
Városi bunda 100 „ 250
Utazó bunda 65 „ 160
Lábzsák 20 „ 50

Rövid téli kabát 20 kor.-tól 36 kor.-ig
Sacco öltönyök 20 „ 60
Hosszú téli kabát 27 „ 65
Divat nadrág 8 .. 18
Strux csizma és lovagló nadrágok, gyermek es fiú öltönyök, danbor bekecs^ v 
Weinman-féle Lavalla“ bőrből, kocsis dolmány öltönyök es rózsás szurok állandóan 

” nagy választékban vannak raktáron.

Mérték szerinti megrendelések a legújabb kelmékből.
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XXVII-ik magyar királyi

jótéhonyczélú áliamsorsjátÉb
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog fordittatni- 

Ezen sorsjátéknak 11969 nyereménye 365,000 korona öszegben készpénzben.

Főnyeremény 150,000 korona,
továbbá

10 nyeremény á 
150 
300 

1500 
10000

ff

ff

1000 kor- 
100 „ 
50 „ 
20 „ 
10

1 főnyeremény....................... 20.000 kor
1 „ .....................  10.000 „
1 „   5.000 „
5 „   2.000 „

Húzás visszavonhatatlanul 1998. év deczember hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb

dohánytőzsdében és váltó-üzletben.
Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

SALGOTARJANI

urnáim sémim
szén termékei (szobafiitési és ipari czélokra)

KLÁR ÉS NEUMAN =*«
S íTORALJAUJHELY

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva 
szemű kétszer mosott kovács-szén és koksz, valamint 
porosz brikett kapható.

EE1E

Első zeiMegyci lőni tator-csarnok
S.-a.-U jhelyben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a Kazinczy- és Csalogány 
utcza sarkán, saját házamban lévő és a legmodernebb 
stílben készült

honi gyártmányokkal
dúsan felszerelt

BUTORRAKTÁRAMAT

TT3
Zongorák és Pianinók
280 frttól, átjátszott zongorák GO írttól

HARMÓNIUMOK
100 frttól feljebb, esetleg cserébe 
vagy részletfizetésre is kaphatók

üdvardi Szaniszlónál
Sátoraljaújhelyben. 
Kikölesönzö intézet. "W

367/1908. szám.

Hirdetmény.

igp*1 teljesen feloszlatom,
ennélfogva ottan felhalmozott összes bútor- 
készletemet minden elfogadható áron, szóval 

gyáriáron alól kiárusítom.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos 

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

Az alulírott hivatal közhírré teszi, hogy a m. kir. 
kincstár tulajdonát képező s a 40. számú Tisza-átvágás 
létesítése folytán keletkezett Bérezel és Ibrány közsé­
gek határában fekvő holtmedernek területét a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter urnák 56116/X—1. 1908- sz. 
alatt kelt rendeletére 6, egyenkint körülbelül 5 holdas 
részletekben eladja s e végett 1908. évi november ho 
25-én d. e. 10 órakor Berczelen a község házánál nyil­
vános árverést tart.

Az árverés részletes feltételei az alulírott hivatal­
nál a hivatalos órák alatt megtudhatók, egyébként pe­
dig az árverés megkezdése előtt élőszóval ki fognak 
hirdettetni.

Sátoraljaújhely, 1908. november hó 12.

Jí. kir. folyammérnoki hivatal.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


